



ПРАВДА

По «зеленой» улице

Коллектив Кинельского депо продолжает соревнование

КУЙБЫШЕВ, 1. [Корр. «Правды» Н. Мирнов]. Сегодня в ночь часов сорок три минуты на станции Кинель свой первый состав в новом году повел в рейс машинист Борис Климанов.

Он повел продукцию, выработанную предприятием Кинельской железной области в последние дни 1972 года. Вся она выработана за девять месяцев. Много сданных дел на счету. Многие предприятия, успешно выполнив свои обязательства, дирижировали 1973 год.

В числе их и железнодорожное депо станции Кинель. Куйбышевской железной дороги. Еще 18 декабря этот коллектив договорился о добром выполнении годового плана. Много сданных дел на счету. Многие предприятия, успешно выполнив свои обязательства, дирижировали 1973 год.

Эстафета в надежных руках

Металлурги открывают счет успехов

ЧЕЛЯБИНСК, 1. [Корр. «Правды» Ю. Шлаков]. В те минуты, когда тысячи уральцев произносили новогодние тосты, рабочие Челябинского электрометаллургического комбината сменяли друг друга на огненной валя.

Обмен смен, в первом полугодии и планировании. Это же — Григорий Рылов и Владимир Хасунов. Это была для них уже вторая встреча Нового года. Первый раз товарищи поздравляли их с 1973-м — в 8 декабря, когда закончили 47-й и 48-й выпуски годового плана. А теперь можно подвести окончательный итог. В течение года выпущено изделий три миллиона и сто тысяч часов электроэнергии. Таким результатом можно гордиться. Ведь трудные годы ферицирования охватывают ритм производства легированной стали, так необходимой народному хозяйству страны.

И еще одна радостная весть пришла к электрометаллургам в канун Нового года. Бригада Владимира Чуканова с той же 47-й смены решением коллектива Министерства черной металлургии СССР и президиума ЦК профсоюза рабочих черной металлургии присвоено звание лучшей бригады плавильщиков.

— Не хотелось бы назвать имена самых достойных, но среди начальников цеха Я. Ходоровский. — Трудялись все плавиль-

щики замечательно, соревнование с достойной встречей подвешено юбилей Советского Союза пошло десятка героев. На первом этапе коллектив больше 47 тысяч тонн каустического кальция за год сэкономил около 10 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Теперь нам надо приложить все усилия к тому, чтобы не только достигнутых темпов успешно выполнять на протяжении года.

Всё бригады ведут настоящие поиски новых внутренних резервов, путей повышения производительности труда. В преддверии Нового года коллектив металлургов открывает счет успехов. Для этого модернизируют несколько агрегатов, будет внедрена новая технология выплавки металла.

— Первую вахту нового года бригада Владимира Чуканова провела на отлично. Дополнительно к заданному количеству тонн ферицированной стали бригада продолжает.

На снимке: старший горюховый Валентин Дмитриевич Ткачук, старшина плавильщиков Шарифуллович Хасунов и плавильщик Фрол Галунов Бардукин. Фото Е. Ткаченко.

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 2 (19876) Вторник, 2 января 1973 г. Цена 2 коп.

ПЕРЕД НОВЫМИ РУБЕЖАМИ

Знаменательная пора — первые дни года, они всегда освещены добрыми надеждами, новыми мечтами и планами, связанными с его приходом. Год 1973-й ступил на советскую землю сразу после славной исторической даты — 50-летия образования Союза ССР, и это придает особенно радостные краски нашему новому году. Юбилейные торжества, итоги полугодового развития многонационального Советского государства впечатляюще продемонстрировали его монолитное единство, животворную силу дружбы и братства народов первой в мире страны социализма, их тесную сплоченность вокруг великой ленинской партии.

Третий год пятилетки наша Родина встретила на большом подъеме. Выполняя решения XXIV съезда КПСС, рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция настойчиво добиваются новых успехов в социалистическом соревновании, все более укрепляют могущество Отчизны. За минувший год сделан крупный шаг вперед по пути дальнейшего экономического, социального и культурного развития страны, повышения жизненного уровня масс. Созданию благоприятных внешних условий коммунистического строительства способствует последовательное осуществление выдвинутой съездом Программы мира. Все это воодушевляет советский народ, умножает его творческую энергию.

Горячий отклик, новый прилив сил вызвало у миллионов строителей коммунизма прозвучавшее на рубеже двух лет, в день славного юбилея, обращение Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к советскому народу, к трудящимся всех национальностей Союза Советских Социалистических Республик. «Вперед новые горизонты, новые задачи: страна вступает в третий, решающий год девятой пятилетки, — говорится в обращении. — Патристический долг всех трудящихся нашей Родины — неустанно бороться за успешное выполнение намеченных планов, быть в рядах активных участников всенародного социалистического соревнования. Новый, 1973 год должен стать годом ударной работы на всех участках хозяйственного и культурного строительства».

Сегодня начинается первый трудовой день этого важного этапа борьбы за пятилетку. Нам ждут большие дела и свершения. Народохозяйственный план нынешнего года, одобренный декабрьским Пленумом ЦК КПСС и законодательно утвержденный Верховным Советом СССР, разработан с учетом необходимости полнее, эффективнее использовать все ресурсы страны, чтобы обеспечить дальнейший подъем общественного производства и благосостояния народа. Предстоит значительно ускорить темпы роста производительности труда, увеличить выпуск промышленных изделий на 5,8 процента, а валовой продукции сельского хозяйства — на 12,6 процента. Высокие рубежи намечены в области капитального строительства. Многие нужно сделать в интересах ускорения научно-технического прогресса, внедрения научных достижений в практику. Все это создает надежную основу для реализации главной задачи пятилетки — неуклонного улучшения жизни трудящихся. Будут увеличены среднемесячная заработная плата рабочих и служащих, оплата труда колхозников, возрастут общественные фонды потребления. Новое развитие получат торговля и общественное питание, здравоохранение и народное просвещение, сеть культурных учреждений. Строители вручат новоселам ключи от жилых домов общей площадью 117,6 миллиона квадратных метров — это больше, чем предусматривалось на нынешний год пятилетным планом.

Однако речь идет не только о том, чтобы успешно справиться с плановыми заданиями года. Как подчеркивалось на юбилейном торжественном заседании в Москве, надо значительно их превзойти, создать необходимый задел на завершающийся период пятилетки. За счет чего это может быть сделано? В первую очередь — за счет мобилизации резервов, строгого режима экономии, концентрации сил и средств на пусковых объектах, укрепления трудовой дисциплины и организованности, дальнейшего развертывания социалистического соревнования и усиления его действенности.

Передовые коллективы приняли высокие обязательства на 1973 год. Теперь важно расширить ряды соревнующихся, чтобы борьба за высокую производительность труда, за наилучшие показатели в производстве, за отличное качество продукции стала делом всенародным, и шаг за шагом настойчиво претворять в жизнь каждое обязательство. Трудящиеся промышленности призваны с первых дней января добиться ритмичной, эффективной работы на всех участках. В сельском хозяйстве главное сейчас — образцово подготовиться к весне, наращивать производство продукции животноводства. Этим неотложным задачам должна быть подчинена организаторская и массово-политическая деятельность партийных организаций.

В торжественные минуты наступления Нового года Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравили советский народ, пожелав большого счастья и добрых успехов всем, кто встает на трудовую вахту в заводских цехах и на стройках, на колхозных и совхозных фермах, в научных лабораториях, что несет боевую вахту на рубежах Родины. С этим вдохновляющим напутствием советские люди приступили к работе ради того, чтобы еще сильнее, краше стала великая социалистическая Отчизна, чтобы крепло дело мира и социализма во всем мире.

Верный знамени пролетарского интернационализма, наш народ в эти новогодние дни шлет слова привета народам братских социалистических стран, коммунистическим и рабочим партиям, рабочему классу, трудящимся крестьянам, передовой интеллигенции капиталистических государств. Мы адресуем также добрые пожелания народам, сбросившим иго колониализма и строящим новую жизнь, борцам против капитализма и империализма, против сил агрессии и войны, всем честным людям земли, выступающим за мир и социальный прогресс.

Сплоченный ленинской партией в единую семью строителей коммунизма, сильный единством воли и действия, советский народ уверенно смотрит в будущее. Мы идем вперед верной дорогой, ленинским курсом и свершим все задуманное, осуществим все предначертания партии.

В добрый путь, 1973-й!

1973-й ПРИНЯЛ ВАХТУ

Так началась его трудовая биография

Славная примета

БРАТСК, 1. [Корр. «Правды» Н. Каменский]. В полночь на предприятиях-гигантах — алюминиевом заводе и аэрокосмическом комплексе — четко прошла смена рабочих вахт. В бригаде Героя Социалистического Труда Василия Панина, последнего смены старого года успешно закончил металлургический завод А. Бокункина и К. Вельжорядова. Они передали эстафету товарищам металлургам завода П. Артефьева и В. Лапина.

С первых минут года началась отработка металла. К 4 утра был подготовлен и отправлен первый вагон с металлургией Венгрии, Польши, Чехословакии. Успешно стартовали и цеховики. Здесь особенно отличился смена Леонида Серова. 230 тонн тарного картона было сделано по норме. Благодаря стараниям сменщика В. Бегорова, оператора В. Мухоморова и старшего машиниста В. Петрова связь с конвейером, конвоиры и отгрузки — 230 тонн.

Как работать в новогоднюю ночь, так будет и весь год. Что ж, если верить народной примете, — Братск сделал отличную заявку...

Хорош испекли каравай!

РИГА, 1. [Корр. «Правды» В. Шейде]. Бой «Кремлевских курьеров», возвестивших о начале Нового года, застал рабочих смены Дандры Чандере у хлебных печей. На рижском хлебозаводе № 1 им было поручено испечь первый новогодний каравай. Лишь на несколько минут собрался он в красном уголке у мерцающих слюдяных огней, чтобы поступить по радио новгородцам приветствие советскому народу, поздравить друг друга с праздником.

Смена, мастером в которой уже восемь лет работает Д. Чандере, одна из лучших на предприятии. В ней много ветеранов, работающих здесь по 10—15 лет. Это томенский Расна Ашине, лекарь Нина Егорова, оператор Найдя Лепнина, дрочевар Мария Рибцева и другие. Из 20 работников смены 12 — ударники коммунистического труда.

Дружно и четко прошла коллективная первая хлебную вахту. Введен в строй ряд крупнейших современных предприятий, оснащенных первоклассной техникой. Об этом арко рассказал в докладе на торжественном заседании в



СССР НА СТРОЙКЕ

ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ: ГЛАВНЫЕ ОБЪЕКТЫ

В первый рабочий день Нового года «Правда» по традиции публикует союзу читателей самые интересные пусковые стройки года, а также главные объекты реконструкции действующих предприятий. Сегодня на эти вопросы корреспондент «Правды» отвечает первый заместитель председателя Госплана СССР В. И. НСАЕВ.

— Как вы оцениваете итоги только что завершившегося строительного года?

— В сфере материального производства СССР строит больше, чем любая другая страна мира. Только за последние два года пятилетки основные фонды у нас увеличились почти на 170 миллиардов рублей. Введен в строй ряд крупнейших современных предприятий, оснащенных первоклассной техникой. Об этом арко рассказал в докладе на торжественном заседании в

Кремле тов. Л. И. Брежнев. Широкий фронтom во всех республиках продолжалось строительство городов, поселков и сел. За два года сооружены жилые дома общей площадью 215 миллионов квадратных метров, в итоге еще около 23 миллионов человек улучшили свои жилищные условия. Возведено много новых школ, детских учреждений, больниц, домов отдыха и санаториев.

Все это хорошо. Но предельные итоги года вместе с тем свидетельствуют, что промышленные министерства, местные органы, да и сами строители не добились еще настоящей концентрации средств, материалов и ресурсов на самых главных — пусковых объектах. Распыление ресурсов затянуло ввод в действие некоторых из них. За это всех участников строительства, в том числе и работников Госплана СССР, совершенно справедливо критиковали на декабрьском (1972 года) Пленуме ЦК КПСС в сессии Верховного Совета СССР.

— Какие выходы делаются из этой критики? Чем будет отличаться нынешний строительный год от предыдущего?

— Исходя из того, что 1973 год — решающий год пятилетки, утвержденный план капитальных работ сосредоточивает силы, материальные и финансовые ресурсы именно на пусковых стройках, а также на реконструкции действующих предприятий, которая позволяет быстрее наращивать выпуск продукции. Характерная особенность года — число участников строительства, в том числе и работников Госплана СССР, совершенно справедливо критиковали на декабрьском (1972 года) Пленуме ЦК КПСС в сессии Верховного Совета СССР.

— Каким образом будет решаться проблема концентрации ресурсов на пусковых объектах?

— В этом году мы будем уделять особое внимание строительству объектов, которые имеют стратегическое значение для страны. Мы будем использовать все возможности для ускорения ввода в действие новых объектов. Мы будем использовать все возможности для ускорения ввода в действие новых объектов.

— Какие задачи стоят перед вами в этом году?

— Мы будем продолжать работу по ускорению строительства объектов, имеющих стратегическое значение для страны. Мы будем использовать все возможности для ускорения ввода в действие новых объектов.

Встреча Л. И. Брежнева с Ж. Марше

29 декабря 1972 г. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев встретился с Генеральным секретарем Французской компартии Ж. Марше, возглавляющим делегацию ФКП на празднования 50-летия образования СССР.

Во время встречи состоялся товарищеский обмен мнениями по основным актуальным вопросам борьбы за мир, за коллективную безопасность, в частности по вопросам дальнейшего развития дружеских отношений между КПСС и ФКП. Л. И. Брежнев и Ж. Марше единодушно отметили, что прошедшие за последние полтора года события полностью подтвердили правильность выводов, содержащихся в совместном заявлении КПСС и ФКП от 3 июля 1971 года, которое, по мнению обоих партий, полностью сохраняет свое значение.

международная информация

Отпор проискал реакции

САНТЬЯГО, 1. (ТАСС). Прошедший год для чилийских трудящихся был годом дальнейшего проведения в жизнь революционных социально-экономических преобразований и упорной борьбы против проискав внутренней и внешней реакции, гор-

Намечены перспективы

БРАЗЗАВИЛЬ, 1. (Соб. корр. «Правды»). Здесь завершила свою работу внеочередная сессия Конголезской партии труда (КПТ). Съезд принял новый устав и программу партии, обсудил проект новой конституции страны, избрал руководящие органы КПТ.

ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

БОНИ, 1. (ТАСС). Проведение политики, способствующей укреплению сотрудничества между Востоком и Западом, является одной из важнейших внешнеполитических задач, стоящих перед правительством ФРГ в 1973 году, отметил ми-

Заседание Высшего совета

КАИР, 1. (ТАСС). Здесь состоялось заседание недавно созданного Высшего совета по военным вопросам.

Пресс-конференция сбитых летчиков США в Ханое

Страны Африки разрывают отношения с Израилем

СССР НА СТРОЙКЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

сметной стоимости, то ныне — не менее 15 процентов. Это позволяет сократить сроки возведения цехов и заводов. В полтора раза возрастает ныне ассигнования на пусковые объекты.

Назовите, пожалуйста, главные пусковые стройки ведущих отраслей народного хозяйства.

Начнем с энергетики. Почти три четверти общего ввода блоков намечается в европейской части СССР, где потребности в энергии растут особенно быстро. На Рязанской ГРЭС будут введены три агрегата по 300 тысяч киловатт. На Дуковской ГРЭС и Витебской области, Угленской и Куратовской в Донецкой области вводятся мощности по 600 тысяч киловатт. Важную роль для развития промышленности и нефтедобычи в Западной Сибири сыграетпуск трех турбин по 200 тысяч киловатт на Сургутской ГРЭС. Начнут работать новые агрегаты на тепло-

вых станциях в Московской, Ленинградской, Костромской, Запорожской, Днепродзержинской и других областях. Вводятся в действие мощности на тепловых станциях в Эстонской, Узбекской, Казахской, Туркменской, Молдавской ССР. Будет сооружен самый мощный энергоблок на Ленинградском атомной электростанции. Еще одна турбина мощностью 300 тысяч киловатт войдет в действие на Иркутской ГРЭС.

В третьем году девятой пятилетки будет сооружено 3 770 километров новых нефтепроводов. Важнейший из них — трубопровод Усть-Балык — Курган — Уфа — Аштыбаевск протяженностью свыше 1 700 километров.

Заключится строительство третьей и четвертой очереди газопровода Средняя Азия — Центр. Предстоит также в эксплуатацию вторую очередь газопровода север Тюменской области — Урал. Кроме того, войдут в строй новые газопроводы в девяти различных районах страны.

Металлургия получает новый

мощный прокатный стан на заводе «Азовсталь». Двух-лучевая мощная домна на Новолипецком заводе, где строители опоздали со сроками работ. Войдет в действие доменная печь № 4 на Орско-Халиловском комбинате. Сырьевая база металлургии пополнится дополнительными мощностями по обогащению 22 миллионов тонн железной руды в год — за счет ввода в строй Новокузнецкого, Новолипецкого, Лисинского, Михайловского и Лебединского (орто-обогатительных комбинатов).

В химической промышленности особое внимание будет уделено развитию мощностей по производству минеральных удобрений, а также синтетических волокон, пластмасс, синтетического каучука и автомобильных шин. Наиболее крупными из этих объектов будут Третий Березинский и Саркисский каменные комбинаты, производство аммиака на Невинномысском комбинате. В Татарской АССР начнут действовать Ижевский шинный завод.

В результате реконструк-

ции наши старейшие автомобильные заводы — Московский имени Лихачева и Горьковский увеличат выпуск грузовых автомобилей. В машиностроении в первую очередь надо выделить в строй мощностей по производству кузнечно-прессовых машин и высокооборотных станков, а также различного технологического оборудования и запасных частей к нему. Много внимания уделяется развитию средств вычислительной техники, приборов контроля и регистрации технологических процессов. География размещения объектов машиностроения обширна — это Новокузнецк, Харьков, Киев, Житомир, Таганрог, Опек, Курск, Могилев, Невинномысск, Чебоксары.

На сессии Верховного Совета высказывалась озабоченность по поводу отставания строительства объектов, которые должны давать товары для народа. Какие фабрики и цехи в этих отраслях войдут в эксплуатацию?

План года предусматривает значительный прирост

мощности для производства товаров народного потребления, в том числе тканей, трикотаж, обувь, мебель, продукты питания. В числе важных объектов следует отметить Ташкентский мебельный комбинат и головное предприятие объединения мебельных предприятий «Вильнюс».

Обуная промышленность получит новые фабрики в городах Хмельницком и Таганроге, что позволит выпустить дополнительно более 10 миллионов пар добротной кожаной обуви в год. Войдут в строй Ракитянский и Алауцкие обувные заводы, способные перерабатывать по 30 тысяч пар обуви в сутки. Заключится строительство двух мясокомбинатов на Азия — в Бийске и Камель-на-Оби. Еще два мясокомбината начнут работать в городе Зыряновске и на станции Пески в Казахстане. Население Киева, Магдебург, Ульяновска и Еревана к концу года будет получать пельменную продукцию с новых заводов и комбинатов.

— Какие стройки года свя-

заны с сельскохозяйственным производством?

— Ускоряю работ на таких стройках должно быть уделено большое внимание. Надо завершить сооружение 113 птицефабрик, 100 элеваторов, 45 крупных комбикормовых предприятий, ввести мощности по производству кормовых дрожжей на Новокузнецком опытно-промышленном заводе и других комбинатах. Намечается ввести в действие комплексы по выращиванию и откорму скота.

Как известно, третья часть государственных капиталовложений, выделяемых в наступающем году сельскому хозяйству, направляется на механизацию земель. Предстоит осуществить работы по орошению 701 тысячи гектаров земель и обводнению пашни на площади 8,5 миллиона гектаров.

— Помимо пусковых объектов, очевидно, будут продолжаться работы и на таких всемирно известных стройках пятилетки, как комплекс заводов КамАЗ?

— Хотя темой нашей бесе-

Из первых писем

На редакционном столе — первые письма 1973 года. В них рассказы о воплощенных и живых планах, о самоотверженном труде рабочих, инженеров, учителей, о силе дружбы советских людей. В них думы о завтрашнем дне.

ИМЕНИ КУЗНЕЦА

В тридцатых годах наша семья переехала в Брянской области в село Красная Слобода Черкасской области. Но моя земля встретила нас по-прежнему. Мы жили хлеб-соль и приют в колхозе имени Ленина.

В июне сорок первого почти все мужчины Красной Слободы ушли воевать. Дома у меня остались мать, сестры и пятнадцатилетний племянник Лена Фаштыш убили многих жителей нашего села. Погибли моя мать и сестра Татьяна. Лена чудом избежала смерти. Ее тайком от гитлеровцев взяли к себе и спрятали Исидор Илларионович Кузнец и его жена Тамара Яковлевна. Так русская девушка Лена стала дочерью украинцев.

У Исидора Илларионовича славная биография. В 1918 году он предался комбеду, в 1921 стоял во главе сельсовета, а с 1925 года руководил коммунхозом. Потом колхозом. Было у него два сына, которые героически погибли под Смоленском и Ельней.

После войны жизнь стала налаживаться. Вновь зазеленели сады и огороды. Прокирчили «горюхи» и на свадьбе Лены и украинца Андрея Фесенко.

Сейчас в Красной Слободе есть улица имени И. И. Кузнец. Каждый раз, когда я читаю письма своих родителей, думаю из этого села, думаю об одном на свете нет ничего сильнее дружбы советских людей.

Г. Мельников, пос. Молодежное, Ростовская область.

ДЕЛО НАШЕЙ ЧЕСТИ

Наш завод — единственное в стране предприятие, выпускающее электропоезда и дизель-поезда. Трамвайные вагоны с марки Рижского вагоностроительного завода хорошо знакомы жителям многих городов. А пригородные «электрички» — тоже наши.

Несколько лет назад нам поручили создать электропоезда для Народной Республики Болгария. Ряд зарубежных фирм предлагали свои проекты, но лучшим по всем показателям оказался электропоезд Рижского завода. Месяц мы работали с болгарскими товарищами.

В минувшем 1972 году наше бюро закончило разработку художественно-конструкторского проекта скоростного электропоезда ЭР-200. Закончили мы и художественный проект трамвайного вагона нового типа, отвечающего современным требованиям технической эстетики.

И в наступающем третьем году пятилетия мы создадим проекты новых типов вагонов, которые будут отличаться высоким качеством, радовать глаз. Это для нас дело чести.

Начальник бюро художественного конструирования вагоностроительного завода г. Рига.



ДОБЛЕСТЬ ИДУЩИХ ВПЕРЕДИ

ВЫБОР

Человек труда в нашей стране всегда пользуется уважением окружающих. Но особый почет тем, кто показывает образцы самоотверженного отношения к делу, личным

примером ведет за собой коллектив. «Доблесть идущих вперед» — под этой рубрикой «Правда» продолжает публиковать материалы, рассказывающие о таких людях.

ка, «челнинское» земледелие. Кулуудин — полигон, на котором отработаны методы групповых обмолотов, когда ударная мощь комбайнов сводится воедино.

Для Ильи Максименко, как для тысяч других, жатва сводила в фокус его физическую и душевную суть, нервы, знания, волю, его земледельческую совесть. Жатва несла в себе смысл его хлеборобной судьбы, и он творил ее со всей серьезностью, силой, на которые был способен.

Безмятежные иго алый комбайн весь перелет шелками колосов, идет, наматывая на себя тугие косяки валков.

Радость первых горячих дней, великое наслаждение работы. И начало усталости, когда ритм убыстряется, и ты уже не один, а чувствуешь, что твой агрегат выведен к цели колоссальными усилиями других, и от тебя зависит успех всего дела.

И тогда начинается рост и движение, в одиннадцатую прожарку, сбросив с себя все тусклое, неподвижное, вырвется он к новому пониманию себя и жизни, осуществит важнейший выбор.

Этот выбор был сделан Максименко в холодную звездную ночь, когда товарищи его, устав до предела, повернули комбайны с поля, и он остался один, совершая шаг к своему кресту.

Искляко горючее. Был повод уйти, ибо усталость стучала его ремнями, и только бо добрался до постели, усталость и забыться. Ночная ширь дышала на него, будто огромная страна окружала его своими городами, дорогами, и он был в центре ее, вокруг него совершалось движение, и он чувствовал, что не может уйти.

Комбайнер вернулся на стан, ввалил в бункер горючим, заврал бак и дождался остатка. А когда под утро подогнал комбайн на ток и прошел, качаясь, к весам, весовщик взглянул на него восторженно: был намолот тысяча семь центнеров — первый рекорд.

Возник единый горячий пульс хлеборобов, когда каждый слышит биенье соседа, и его удары сливаются с твоими в бой огромного коллектива и слышишь его биенье единым, как хлеб, который они убивали, но у каждого был свой личный хлеб, и он требовал от человека всех сил без остатка.

Дневной намолот — тысяча двести двадцать центнеров — был новым рекордом жатвы. И он снова принадлежал Максименко.

Это произошло потому, что он владел своей техникой, как никто. Он был комбайнер, но и слесарь, кузнец, и сварщик. Он наплавлял и ремонтировал машину сам, тут же, на поле, зная ее тонкости и силу. И там, где другие выходили из строя, он продолжал

работать. Тут же, в пылу жатвы, он совершил гениальный поступок, приравняв его к урожаю и темпу страды.

Жирные, тяжелые валки, если брать их сразу, зайвляли барабаны, и приходилось останавливаться. Максименко не горючился, а сминал валок в два захода, рассекая его надвое, и выигрывал часы там, где другие их теряли.

Не щадя себя, он умел собирать силы товарищи, а эти силы к копыту жатвы стали порожденьем из горючего. Когда парикмахер его молодой шофер Анатолий Гулев засыпал за рулем на почтом тихом поле и не слышал призывных гудков переполненного хлебом комбайна, Максименко подурдывал к нему с другого косяка, не будил, высывая зерно, давал парню току чуть-чуть осесть сном, и пареня, проснувшись, брала себя этой чуткостью, плавил комбайнеру прикладываясь к делу.

Старик сосед встретил его, забавшего на минуту домой, спросил: зачем так работать, когда уже в доме давно достало, и есть своя машина, — зачем такой раж? Комбайнер лишь пожал плечами, не стал объяснять, что труд его не исчислен деньгами, и мера ему — его хлеборобная совесть, вековой закон: хлеб не может, не должен пропасть. Это заповедь от отца и от делов. И ему выполнять их завет.

И когда в рабоне убрали все, до последнего колоса, и многие ушли отдыхать, Максименко вызвался помочь соседнему району, где жатва отстала.

Кончилась солнце, тепло. Предишняя Кулуудин зарыдала дождями, сырими снегами. Ватник его покрывался наледей, словно пайсером. Не хватало сил, морили сон и усталость, казалось, — валок не имеет ни конца, ни начала, а уходит за горизонт, и надо молотить его целую жизнь, и вот-вот он заснет. И тогда усилием воли комбайнер подымался в рост, налегал на штурвал всей грудью. А когда и это не помогало и стоя начал засыпать, он принимался петь песни.

бу, в свадьбу, и как рубил себе новый руб, и как получил в первый раз списанный старый комбайн, отгадай его и вывел в поле, — и был не среди последних. И прошлую жатву, где тоже намолотил больше всех в совхозе, и слова секретаря райкома, приезжавшего на поле: «Ты же знаешь, Илья, какой выиграл год. Ты один тысячу комбинов».

В морские валки стелал почками мороз, спавшая как в сплошной твердо-стеклянный пласт Колоса, вмершие в наледь, не развалив, а дыблясь перед носом комбайна, как железные надобны.

В самые последние дни, когда молотил на последнем косяке, на ниву пришли пионеры. Обступили его комбайн, валежи на Илью огромный аштенный веник, перелетят стелными цветами, обрядили и стальную машину и ленты, поздравляя комбайнера с двадцатилетней тысячей замолоченных центнеров. И, глядя, как вытаскивал галстук, как дети на петру читали стихи и хрюпели ручки, маляк кисти в баночку с краской, выводит на бункере звездочки, Максименко почувствовал, как некая точная связь, натянутая в нем до предела, лопнула, и слезы текли горячо по его черному худому лицу.

Он вернулся с жатвы домой, отдохнул в мастерские комбайн. Они стояли с железной перегородкой, он — в битых кирзовых сапогах, в простом белом патнике. Молчали, как после долгой разлуки, понимая, что окончен еще один год их хлебной судьбы в лоне этих степей. А за окнами начиналась пурга, и была топталась, и шипевший прирост золотился на белой скатерке.

Илья Максименко, отдал духу пару дней после жатвы, пошел работать на ферму, кормить и поить овец, ибо совхоз нуждался в рабочем, и зимние заботы о молоке, о мясе сменили заботы о хлебе. Так вот, на ферме, узнал Илья о нем со свежим номером газеты.

Он сначала не верил, удивлялся, перечитывая свое имя, пока не возникла внезапная острейшая радость и гордость — за свой труд, за алтайскую землю.

Жгучая солнечная метель метет по степи. Степь звенит, а люди смотрят на приближающиеся снега и радуются, думая о будущем хлебе.

Алый комбайн в мастерской тихо гудит, когда человек в маске касается его звездой двигателя. У них — свой диалог, своя память, своя цель вперед.

Илья Максименко готовит машину для новых рейсов по кулуудинским нивам.

Александр ПРОХАНОВ, Совхоз «Пугинский», Алтайский край.

В ЭТУ жестокою пору мутных дождевых дней, коротких дней и долгих ночей сны ему придавали и мысли о жене, что ждет его дома с тремя детьми и в этот час идет на ферму доить, и ему казалось, что он работает во имя ее, ей посвящая свой труд.

Еще вспоминал, как мальчишкой вылезал на спине петуха степного коня управлять лобогрейкой, и алтайская ширь была золотой, необъятной, с тончайшим ростерком журавлиного косака в поземке. И все так любимо, так близко, так понятно и дорого.

Он вспоминал и мать, вырастившую их, пятерых детей, в школе, в армейскую служ-

бу, в свадьбу, и как рубил себе новый руб, и как получил в первый раз списанный старый комбайн, отгадай его и вывел в поле, — и был не среди последних. И прошлую жатву, где тоже намолотил больше всех в совхозе, и слова секретаря райкома, приезжавшего на поле: «Ты же знаешь, Илья, какой выиграл год. Ты один тысячу комбинов».

В морские валки стелал почками мороз, спавшая как в сплошной твердо-стеклянный пласт Колоса, вмершие в наледь, не развалив, а дыблясь перед носом комбайна, как железные надобны.

В самые последние дни, когда молотил на последнем косяке, на ниву пришли пионеры. Обступили его комбайн, валежи на Илью огромный аштенный веник, перелетят стелными цветами, обрядили и стальную машину и ленты, поздравляя комбайнера с двадцатилетней тысячей замолоченных центнеров. И, глядя, как вытаскивал галстук, как дети на петру читали стихи и хрюпели ручки, маляк кисти в баночку с краской, выводит на бункере звездочки, Максименко почувствовал, как некая точная связь, натянутая в нем до предела, лопнула, и слезы текли горячо по его черному худому лицу.

Он вернулся с жатвы домой, отдохнул в мастерские комбайн. Они стояли с железной перегородкой, он — в битых кирзовых сапогах, в простом белом патнике. Молчали, как после долгой разлуки, понимая, что окончен еще один год их хлебной судьбы в лоне этих степей. А за окнами начиналась пурга, и была топталась, и шипевший прирост золотился на белой скатерке.

ДОБРОЕ УТРО ГОДА

Смена прошла Отлично

ВОРКУТА, 1. (Внештатн. корр. «Правды» В. Писоний). В новогоднюю ночь заступили на трудовую вахту цементных печей и мельниц ветераны заводов Мария Горюхина и Анна Шевяко. Смена прошла успешно, выполнено задание на 120 процентов. Коллектив коммунистического труда Воркутинского цементного завода выступил с инициативой достигнуть в наступающем году рубежей, намеченных на конец пятилетки. На заводе проведена модернизация оборудования, улучшены условия труда, широко развернуто социалистическое соревнование. Горюхина Мария одобрил патристическое движение цементников. В первый день 1973 года с заводов отправлены на стройки Камы республики сотни тонн цемента, известки и других строительных материалов.

Есть рекорд

КРИВОЙ РОГ, 1. (Корр. «Правды» А. Нижегородов). Сегодня стало известно, что бригада экскаваторщиков Ингульского горно-обогатительного комбината, возглавляемая А. И. Дроботом, отгружила в 1972 году 264 880 кубометров горной массы. Это более малого на 20 тысяч кубометров мирового рекорда, установленного на Южном горно-обогатительном комбинате бригадой В. К. Мироненко в конце прошлого года.

Небывалая производительность труда механизаторов — результат высокой квалификации экскаваторщиков, научной организации труда, умелого использования каждого сантиметра отечественной техники, стремления самоотверженным трудом отметить 50-летие образования СССР.

Раньше срока

КИЕВ, 1. (Корр. «Правды» О. Гусев). На диспетчерском пункте киевского управления магистральных газопроводов ровно в полночь начали отсчет новых десятилет миллион кубометров газа, подаваемого на Украину, в брагскую Белоруссию, РСФСР и республики Советской Прибалтики. Дежурившая в новогоднюю ночь старший диспетчер Я. Г. Крючак рассказывает, что управление на несколько дней раньше срока выполнило годовой план транспортировки голубого топлива и на 4 дня раньше, чем намечалось, позволило подучу газа сверх плана второго года пятилетия.

В 1973 году прибавляется работы и диспетчерам, и на газоконпрессорных станциях, — говорит начальник киевского управления магистрального газопроводов Н. У. Щербак, — почти на треть увеличивается транспортная нагрузка в братские советские республики. Вводятся в строй свыше тысячи километров новых линий газопроводов. В частности, будет полностью закончена линия газопровода, идущего через Киев в западные районы Украины — на Львов, Ужгород и далее в Чехословакию.

Знания — для каждого

Поиск новых форм работы, стремление эффективнее воздействовать на слушателей — вот одна из важных черт деятельности народных университетов Азербайджана. Они становятся все более массовыми проводниками знаний, школой политической, моральной закалки. Сейчас в 300 народных университетах занимаются свыше 50 тысяч слушателей — рабочих, колхозников, служащих, студентов. В наступающем году формы работы народных университетов станут интереснее и разнообразнее.

Сейчас занятия в народных университетах нацелены на практическое решение задач девятилетки, поставленных партией. Лучшие университеты — на морском побережье Цейтана Кизил, Сумгаитском заводе хлороорганических продуктов, Кировбадском текстильном комбинате имени О. Джалалова — активно помогают рабочим и служащим в повседневной работе.

В ходе подготовки к празднованию 50-летия образования СССР в республике были созданы народные университеты «Дружба молодежи», «В созвездии братских республик». Первый организован при Азербайджанском институте нефти и химии имени М. Азизбекова. Вызывает его ректор института, профессор К. Кулиязев. Здесь занимается более 300 человек — студенты многих национальностей нашей страны. В программе занятий есть такие темы: «СССР — первое в мире многонациональное государство рабочих и крестьян», «Дружба и сотрудничество народов Закавказья — олицетворение ленинской национальной политики КПСС» и другие.

Институт нефти и химии является собой живое воплощение ленинской дружбы народов. В 1920 году после установления Советской власти в Азербайджане было решено перевести в Баку Петроградский политехникум. В трудных условиях разлуки русские братья готовили первые отряды национальных кадров. Теперь же в стенах вуза, помимо советских студентов, обучаются юноши и девушки из 46 зарубежных стран. Университет «Дружба молодежи» в своей работе опирается на богатые интернациональные традиции. Лекция читают известные ученые, новаторы производства, представители старой гвардии коммунистов.

Интересно строит свою работу университет «Дружба молодежи», открывший в молодом индустриальном центре — Сумгаите. Слушатели знакомятся с революционными, боевыми и трудовыми традициями трудящихся республик Советского Союза. По подобным программам работают во многих районах Азербайджана и университета «В созвездии братских республик».

Дружба, интернациональные связи — не только предмет изучения в народных университетах, но порой одна из причин их возникновения. Пример этому — университет коммунистического воспитания в Ашхабадском районе г. Баку. Он появился благодаря крепким связям производственных коллективов этого района с трудящимися Тимирязевского района г. Москвы. Используя опыт московской азизбековцы создали у себя новое популярное учебное заведение.

Пропаганда знаний через народные университеты постоянно находится в поле зрения партийных комитетов, советских органов. Улучшению учебно-воспитательного процесса способствуют советы коллегий при министерствах в ведомствах, организация общества «Знание». Активно работают советы содействия при министерствах легкой промышленности, просвещения, юстиции и других.

Смотр университетов республики расширяется. 50-летие образования СССР, показав, что пропаганда знаний, достижений науки, искусства и культуры через эти массовые аудиторы значительно улучшилась.

Ф. АХМЕДОВ, Председатель республиканского совета народных университетов при ЦК КП Азербайджана, г. Баку.

Юго-Западный район Москвы продолжает застраиваться. В прошлом году здесь появились десятки новых жилых домов. В начале нового, 1973 года сотни строительных бригад отстраивали здесь свое новоселье. На с ним киевские коммунальщики из 437-го отделения связи Черемушкинского района Н. Демин, З. Якушева, В. Юхонский, Н. Малахова, Н. Филиппова и М. Черкасова разошлись по новым адресам.

Фото В. Крутикова.

Давид КУГУЛЬТИНОВ

Раздумья

Над степью снег кружится, хлопья
множа,
Он, словно врач, хлопочет над
больной,
И трещины на обгорелой коже,
Как ветви, покрывает белозной,
Кружится снег по всем степным
дорогам
И в лад ему, в таком же ритме
строгом,
Я поневоле думаю о ангоном...
...Мы все считали [времен-примета],
что это стихимый сил победено,
Но если б если б нынешнее лето
в Калмыкию пришло давним-давном,
Когда бы расцвели, нагая —
Не мычье лето, а в белые дни —
Станала степь, местами обжигая
Дерблюдов мягкие ступни,
Когда б страдала так же нестерпимо,
Без дуновения ветра, без пыли,
Тогда бы вряд ли утонула зима

Ты, милая Калмыкия моя!
Живу в преданьях
дней минувших бедь,
Рассказ о лихолетии земли,
Когда сгорало все...
И наши деды
Иль погибли, иль с сумою шли,
А ныне ты — не жертва Хан-Эрлика,
Тебя владыке смерти не настит,
Ты — под охраной Родины великой,
И братьев и сестер твоих,
Окружена заботой и любовью,
Ты одолела бурь и жару,
И вот — в расцвете силы и здоровья
У Матери ты ничем не пиру,
И ты, как все же другие дети,
Несешь ей лучшие дары свои,
Справляясь с ней пятидесятилетие
Большой, родной твоей семьи.
Смогла ты — не впервые! — убедиться,
Что поговорки не стареют век,
Народ изрек:
«Сильна крыльями птица,
Сильен дружили человек»,
Пословицы старинной наруша,
Ты славись благо братства...

С высоты
Душу
Слетает снег. И наполняет дышу
Всей свежестью искристой чистоты.

2.
На землю ничем
Ложится пуховой настий,
Снег долгоданный
все просторы
Сегодня щедро возделал.
Сугробы он пожелал. До ниб
Го сыпал, го валки валом...
Тяжеле стали и короче
Деревья, и забор, и докол...
— Вот так — во всем валколепим,
Снега,
ложите до тепла,
Чтоб жандя перешошше степь
— Молю! — утлена была!

Кипучий мир
тебя зовет...
Чем старше делаешься ты,
Тем жизнь становится желанней.

Явля прелесть простоты
Своих многообразных граней.
Кипучий мир тебя зовет,
Влечет и себе неодолимо,
Он возраст не берет в расчет,
Не хочет, чтоб прошел ты мимо,
Потом жизненным влеком, —
Бежишь, бредешь ли еле-еле
Мальчишью иль старинном —
Ты все равно стремишься и цели,
Задуманное — свершено,
Но ты недолго злим занят,
Ты на минуту стаслила, но
Другая цель встает и манит,
А это — новую загла,
Забрасываяisky в дал...
Огня выскочи не чиня!
Как мажик над ирком встали,
Предельной цели в жизни нет,
Кен нет последнего желанья,
И с прекращением дышанья
Лишь ближней цели
гаснет свет.

Перевела с алтайского,
Юлия Нейман.



Адресов прибавилось

Международная информация

Корреспонденты «Правды» и ТАСС передают

Славные битвы

ВАРШАВА, 1. (ТАСС). По воле радио и телевидению с новогодней речью выступил Первый секретарь ЦК ПОРП Э. Герек.

1972 год, сказал он, был первым годом претворения в жизнь социально-экономической программы VI сессии ПОРП. Это был не только год напряженного труда и больших успехов, но также год хороших итогов в основных областях общественной жизни и народного хозяйства страны.

Э. Герек отметил, что в 1972 г. укрепилась международная позиция Польши. С чувством особой дружбы, заявил он, мы обращаемся мысленно к народам Советского Союза, к партиям и коммунистам.

1973 год открывает второе пятидесятилетие победоносного развития Страны Советов. Пусть это будет пятидесятилетие еще больших свершений, дальнейших побед дела коммунизма и мира.

ПРАГА, 1. (ТАСС). Минувший год был успешным, отметил президент ЧССР Л. Сабоба, выступая сегодня в традиционной новогодней речью перед чешским радио и телевидением. Об этом свидетельствуют хорошие результаты, достигнутые в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и транспорте. Пятидесятилетие результатов удалось добиться ЧССР прежде всего потому, что наши граждане полностью восприняли и активно осуществляют программу XIV съезда КПЧ, сказал президент ЧССР. Мы достигли успехов и потому, что опирались на взаимное сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

ЧССР целеустремленно, плечом к плечу с СССР и другими странами социалистического содружества борется за укрепление мира и безопасности в Европе и во всем мире, отметил президент.

СОФИЯ, 1. (ТАСС). Для прогрессивного человечества 1972 год прошел под знаком великого юбилея — 50-летия могучего и несокрушимого Союза Советских Социалистических Республик, заявил Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета ИРБ Т. Живков, выступая по болгарскому радио в предновогодней передаче. Мы достигли успехов в осуществлении программы XXIV съезда КПСС, на правленной на обеспечение мира. Это мирное наступление неразрывно связано с именем Генерального секретаря ЦК КПСС. И если 1972 год вошел в историю как год создания условий для созыва общемирового совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, как год нормализации отношений между двумя германскими государствами и принятия резолюции о

Замечательные результаты

Статья в «Отечественном фронте»

СОФИЯ, 1. (ТАСС). Советская внешняя политика в последние годы в полной мере показала свою силу и антиимпериалистический, интернациональный, миролюбивый, классовый характер, пишет болгарская газета «Отечественный фронт». Вот уже без малого 18 месяцев мы имеем свидетелем замечательных успехов в осуществлении программы XXIV съезда КПСС, на правленной на обеспечение мира. Это мирное наступление неразрывно связано с именем Генерального секретаря ЦК КПСС. И если 1972 год вошел в историю как год создания условий для созыва общемирового совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, как год нормализации отношений между двумя германскими государствами и принятия резолюции о

День освобождения на Кубе

ГАВАНА, 1. (ТАСС). Кубинский народ отмечает сегодня 14-ю годовщину победы кубинской революции — День освобождения.

1 января 1959 года Гаваана встретила повстанческую армию во главе с Фиделом Кастро. Эта дата стала отправным пунктом начавшихся затем социалистических преобразований. Победа революции позволила вооружить народ Кубы, история которого богата славными традициями освободительной борьбы, самым передовым революционным учением — марксизмом-ленинизмом. За 14 лет Республика Куба добилась больших успехов во всех областях. Первой прорыв цели империализма в западном полушарии, она высоко несет знамя социализма.

Рабочий класс и крестьянство республики встретили революционный праздник в обстановке высокого политического и трудового подъема. В этом году День освобождения совпал с другой широко отмечаемой на Кубе датой — 50-летием образования СССР. Отмечать не случайно, пишет в этой связи газета «Гранда», что трудящиеся Кубы отмечают их как один свой большой праздник.

Образование многонационального Советского государства и победа кубинского народа в борьбе за свободу и независимость, отмечает газета, являются частями одного и того же исторического процесса, зарождающего нашу эпоху. Кубинская революция крепнет день ото дня благодаря решимости народа, благодаря поддержке Советского Союза. Народ и компартия республики гордятся тесными узлами дружбы и сотрудничества, которые связывают их с СССР, подчеркивает газета.

Историческое значение

НЬЮ-ЙОРК, 1. (ТАСС). Всемирно-историческому значению 50-летия образования СССР посвящены страницы «Юридического вестника», еженедельного приложения к газете американских коммунистов «Дейли уорлд».

Редактор теоретического и политического органа Коммунистической партии США «Юридический вестник» Дж. Лумер пишет: «Советский опыт — это живое доказательство правильности учения Ленина. 50-я годовщина создания СССР должна поэтому ассоциироваться у нас с самым важным — с классовой борьбой, борьбой рабочего класса за политическую власть, за социализм».

О своем приближении к Советскому Союзу, знакомстве с жизнью Советского Узбекистана рассказывает Анджела Дэвис.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТОЙ РАЗРЫВ ОТНОШЕНИЙ

«ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ СССР» — так называется фотостатья, открывшаяся в Исламабаде (Пакистан) в канун нового года. Выразительным языком фотографии она рассказывает о героическом труде советских людей, о прогрессе, достигнутом за 50 лет многонациональной Страной Советов.

«ОЧЕРЕДНОЙ ВЫПУСК» курсов состоялся в центральной сельскохозяйственной школе в районе Вормы в Хмобе. Движение «агротехнических знаний в крестьянские массы» приобрело в Ворме большой размах. На государственных сельскохозяйственных станциях и фермах крестьяне

получают необходимые знания.

«С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ» проšlo в Катманду первое представление артистов советского цирка, прибывших на гастроли в Непал.

«НОВЫЕ ФАКТЫ» подтверждают поставку самолетов Лиассобу голландскими авиационными заводами «Фоккер», приводит в своем заявлении голландский комитет в защиту Анголы. Колонизаторы активно используют эти самолеты для борьбы с освободительным движением в Анголе.

«В ОБСТАНОВКЕ ТРЕВОГИ И ВЕСПОКОИТЕЛЬСТВА» встретил Новый Год население Северной Ирландии. Вы-

стрели и взрывы разлаживали в новогоднюю ночь на улицах Белфаста. Английские солдаты в районе Ола парку убит оленя житель северной ирландской столицы.

«РОСТ ПРЕСТУПНОСТИ» продолжается в Дании. Только в Копенгагене за последние год совершено около 60 тыс. различных преступлений, главным образом с целью наживы. Количество преступлений, совершенных на почве наркомании, возросло более чем на 20 процентов.

«НАСЕЛЕНИЕ НОРВЕГИИ» к концу 1972 года достигло 3,948,000 человек. Прирост населения за год составил около 30,000 человек.

ТАСС — Рейтер.

БРАЗЗАВИЛЬ, 1. (ТАСС). Правительство Народной Республики Конго порвало дипломатические отношения с Израилем в связи с проводимой им империалистической и экспансионистской политикой на Ближнем Востоке.

БАМАКО, 1. (ТАСС). По сообщению из Нигера, правящая Прогрессивная партия Нигера (ППН) признала нежелательным дальнейшее присутствие в стране дипломатического представительства Израиля. Об этом сообщается в опубликованном сегодня в столице Нигера коммюнике Политбюро ППН.



Новогодний посадочный знак...

Рис. М. Абрамова.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ОДОБРЕНИЕ ПОЛИТИКИ МИРА

В Индии состоялся очередной съезд правящей партии Индийский национальный конгресс (ИНК). Большое внимание на съезде было уделено вопросам международного положения и внешней политики Индии за последние годы. В принятой внешнеполитической резолюции съезд выразил одобрение и поддержку курсу мира, неприсоединения — дружбы и между народами, проводимому правительством во главе с Индирой Ганди.

Комментарию выступление делегатов и резолюция съезда по внешнеполитическим вопросам, политическое обозрение подчеркивают, что, развивая основные принципы внешней политики, сформулированные в Декларации независимости, Индия должна продолжать политику неприсоединения, дружбы и сотрудничества с соседними странами, проводимую правительством Индии, являясь маловажным вкладом в дело разрядки напряженности в Южной Азии, дела мира и безопасности народов этого района земного шара. В свое время одобрение всей прогрессивной мировой общественности встретило решение индийского правительства об одностороннем прекращении огня во время индо-пакистанского военного конфликта.

Важным шагом на пути нормализации индо-пакистанских отношений является соглашение между премьер-министром Индии и президентом Пакистана летом прошлого года в Симле, а также мероприятия по современному этому соглашению в жизни. Прошедший съезд ИНК высказался за дальнейшую нормализацию индо-пакистанских отношений в духе соглашения в Симле и обеспечении прочного мира на южноазиатском субконтиненте.

За последние годы значительно укрепилась дружба и сотрудничество между Индией и Советским Союзом на развитие обстановки в Азии и во всем мире. Подписание советско-индийского договора, говорится в резолюции, внесло большой вклад в расширение зоны мира в Азии и во всем мире.

Несомненно, что последовательное осуществление решений съезда правящей партии будет способствовать установлению отношений добрососедства между странами субконтинента.

Веннамин ШУРЫГИН.

Обоснованные тревоги

БРЮССЕЛЬ, 1. (ТАСС). Англия, Дания и Ирландия с сегодняшнего дня официально стали членами Европейского экономического сообщества.

Как известно, на основании подписанного в Брюсселе 22 января 1972 года договора планировалось, что, помимо этих трех стран, к «Общему рынку» присоединится Норвегия. Однако в результате проведенного в этой стране референдума норвежский народ не дал парламенту полномочий на присоединение к ЕСС.

Создание расширенного «Общего рынка», который и до этого раздирал серьезные противоречия, встречено скептически в странах Западной Европы. Обозреватели подчеркивают, что вступление в ЕСЗ новых стран, и в первую очередь Англии, еще более осложнит механизм действия «Общего рынка», усилит конкуренцию.

ДУБЛИН, 1. (ТАСС). Решительный протест против вступления Ирландии в «Общий рынок» заявила ирландская партия Шинн Фейн. Выступая на пресс-конференции в Дублине, председатель Шинн Фейн Т. Макгила подчеркнул, что присоединение Ирландии к ЕСЗ нанесет ущерб ее суверенитету, грозит разрывом связей фермерам, неизбежно приведет к росту в стране безработицы.

Проект конституции Пакистана

ИСЛАМАБАД, 1. (ТАСС). Проект будущей конституции Пакистана представлен на рассмотрение национальной ассамблеи страны.

Проект предусматривает федеральную парламентскую форму правления. Парламент страны будет состоять из двух палат: нижней палаты — нацио-

нальная ассамблея будет насчитывать 200 депутатов, верхняя палата — сенат в составе 60 членов.

В проекте конституции говорится, что Пакистан в своей внешней политике будет придерживаться курса на борьбу за мир и безопасность.

Австралийский сюрприз

КАНБЕРРА, 1. (Соб. корр. «Правды»). Золотой прирост нежной единицы Австралии, выражаемый в долларах США, поднялся на 4,85 проц. Поскольку реальная стоимость американского доллара ниже номинала, фактическое повышение курса австралийского доллара составило 7,05 процента.

Как ожидается, повышение курса австралийского доллара приведет к удешевлению

импортных товаров и оживит, как здесь выражаются, сдержанное влияние на цены внутреннего рынка.

Ревальвация австралийского доллара вызвала широкий резонанс в других странах. В связи «австралийский сюрприз» связь с валютно-финансовым кризисом в капиталистическом мире и соперничеством между империалистическими монополиями.

О. СКАЛКИН.

МАЛУГА ИЛИ «ДЕГУССА»?

БОНИ, 1. (Соб. корр. «Правды»). В Бохуме состоялся судебный процесс. На скамье подсудимых сидели предприниматель средней руки Малуга и несколько других «союзников». Разбиралось дело, получившее громкую огласку как «бухуский скандал».

Суть его в том, что в Бохуме были обнаружены на складе огромные количества ядовитых отходов синильной кислоты. Крайне опасные отходы должны были обезвреживаться на небольшом предприятии, принадлежавшем Малуге. Но вмешавшись в него установка бездействовала. В итоге опасные яды оказались на городской свалке. Лишь случайность не довела дело до катастрофы, которая могла стоить жизни миллионам людей в населенном Руре.

Первыми заблудив тревогу коммунисты. Вешалась и пенять. Дело пошло до судебного процесса, и Малуга был наказан небольшим тюремным сроком. Однако, как отмечает газета «Унзер таге», этот процесс не вскрыл подоплеку бухуского афера, на скамье подсудимых были посажены отнюдь не главные виновники. Они, заглянув в карманы коммунистов, сидят в кабинетах концерна «Дегусса».

Этот крупный концерн не только был главным поставщиком ядовитых отходов, но и «рекормовал» Малугу другим западногерманским концерном. Между тем администрация «Дегуссы» не могла не знать, что фирма Малуги не в состоянии переработать даже теоретически то количество ядовитых отходов, которое ей поставлено. По подсчетам экспертов, самое большое количество отходов, которое «Дегусса» перерабатывала ежемесячно, составляло треть от количества отходов своего производства. Возник вопрос: где остальное?

Суд в Бохуме не приподнял этой завесы. «Доброе имя» концерна не попало в приговор.

Е. ГРИГОРЬЕВ.

Сообщение японской газеты

ТОКИО, 1. (ТАСС). По сообщению газеты «Майнити», совместная советско-японская группа выследила, что авария японского пассажирского самолета «ДС-В» компании «Дика» в Москве 28 ноября произошла по вине пилота. Он слишком высоко поднял нос самолета при взлете.

ПРОТЮЖКА БЛАГОСЛОВЕНИЯ

Закройте глаза, сконцентрируйте на своем желании. Вы можете получить «Кадиллак», только почувствуете, что на это уже имеется. У вас в руках руль, теперь нажмите плавно на педаль и медленно трогайтесь с места. Если вы хотите новый дом, почувствуйте, что у вас в руках ключи — открывайте дверь, не медлите. Любое желание исполнится в новом году, только уверьте себя в том, что оно уже исполнено.

Огромный зал «Мэдисон сквер гарден» конусом уходит вверх, что делает его похожим на гигантскую елку. Лучи прожекторов выхватывают на темноте блестящие женские шляпки, и кажется, будто на этой елке висят и раскачиваются причудливые игрушки. На сцене корчится и скачет, припадает на колени, буйствует и замирает в неосознанных позах мальчишеский человек в причудливой провинциальной парикмахера — преподобный Аяк. Его голос, усиленный микрофоном, то срывается на истерический крик, то опускается до шепота. Идет служба «финансового благословения». Это не балаган, не дешёвые эстрадные номерки влюбленности. Валь в «Мэдисон сквер гарден» выступают в звездной первой величины. Преподобный Аяк — звезда церквя. Он благословляет, обещает то, чего не могла сделать на Капитолийском холме и в Белом доме. Накануне нового года сюда пришла в «новом бедствия, тысячи людей, которым остались последние надежды — надежда на «финансовое благословение». Может быть, поможет чудо? Сосед справа «крутит руль», «штурман», неожиданно резко выстреливает правую ногу вперед. На мой удивленный взгляд он оборачивается и произносит: «Я шофер, и вот уже полтора часа работы. Раньше я работал на «Форде» и десять лет ездил по Олону и тому же маршруту. А вот сейчас, вспоминая эти поездки, мне показалось, что я сбился с пути. Скажите, может быть, благословение Аяка поможет мне найти работу?»

1972 год уже отсчитал последние часы, но из клатвенные обещания администрации в Вашингтоне, их благословение слыше не пришлось тем, кто собрался в «Мэдисон сквер гарден», и миллионам других американцев счастья. И если спастись с «бездонных» высот Аяка до земных прозаических выходов эпохи, в аморальной статистике существует и такое понятие, как «уровень бедности». В 1972 году в стране за чертой бедности оказалось более 25 миллионов человек.

«Праздничные улицы Нью-Йорка. В свете потока людей слышат огонь неоновых реклам, заныт колокольчики Санта-Клауса. Громадному городу

Репортаж из Нью-Йорка

нет дела до своих неудачников. Напротив «Мэдисон сквер гарден» огромный универсам «Мэйсон». Он открыт довозды, и его витрины привлекают вас купить жене в подарок норковую шубу, которая стала «немалым делом» — всего лишь 3,349 долларов 99 центов. В пять минут ходьбы от универсам знаменитый Таймс-сквер. В новогоднюю ночь сюда по традиции пришли американцы. 540 тысяч человек толпятся, сотни «шпинов» полицией, детективов в штатском трезвыми глазами наблюдают вальсе. Тысячи автомобилей «скорой помощи» ждали вызова. Даже в обычный день на Таймс-сквере не обходится без нападений (в Нью-Йорке каждые сорок минут совершается нападение в грабеж, краже, краже часов убиений). А уж в новогоднюю ночь эти цифры, как и предсказывали газеты, возросли в несколько раз.

Обычаев не очень-то верит своим «защитникам». Вот почему нашей, «привычной к замкам», назвала американцев журнал «Ньюсуик».

Нью-Йоркская полиция отнюдь не «яна коня». Разрешив замаранную кампанию по борьбе с преступностью и распространением наркотиков, которую вел в последние месяцы департамент полиции, закончилась в предновогодние дни шумным скандалом. Недавно украли товара более чем на четыре миллиона долларов. Но ограбленные не кричали «Караул, полиция!» хотя

году стараясь с особой силой оглушить обывателя телевизионные компании. В газетках пишут, что в Белом доме в этом году была самая красивая елка. Ее высота 20 футов, и четыре тысячи разноцветных огней далеко видны в вечерних сумерках. По честного американца волнует иное: сколько тысяч оней поднимется по разрушенной земле Индикитга, сколько тысяч людей война вырвала из жизни.

Тех, кто вместе с Даниэлем Берриганом собрался у собора св. Патрика, в тех, кто пришел с антикоммунистическими плакатами на Таймс-сквер, можно пересчитать. Однако за ним большинство американского народа. Это подтверждает вышедшие в последний день 1972 года американские газеты. Согласно всем опросам, инициаторы бомбардировки Вьетнама оказались «самыми непопулярными за всю историю США».

31 декабря те же газеты сообщили, что Вашингтон принял решение прекратить бомбардировки ДРВ сверхте 20-й параллели. Печать подчеркивает бесцельность бомбардировок и невозможность военным путем добиться от ДРВ каких-либо «уступок». Хотя официальная линия Пентагона и продолжает бубнить «об эффективности бомбардировок», в это никто не верит. «Даже многие высшие чиновники в Вашингтоне вынуждены признаться», — пишет в «Нью-Йорк таймс» обозреватель С. Херш, — что тяжелые потери США в воздухе, растущие международные и внутренние протесты против бомбардиро-

